Le Prix LUX du public : quand le cinéma devient la voix de l'Europe

Depuis sa création, le **Prix LUX du public** s'est imposé comme un symbole fort de la culture européenne. Ce prix cinématographique, unique en son genre, ne récompense pas seulement l'excellence artistique : il célèbre aussi les valeurs démocratiques, la diversité culturelle et l'engagement citoyen. En 2025, c'est le film **Flow** du réalisateur letton **Gints Zilbalodis** qui a conquis à la fois le cœur du public et celui des députés européens.

Une origine engagée

Le Prix LUX a vu le jour en 2007, à l'initiative du **Parlement européen**, avec pour ambition de soutenir le cinéma européen et de faire circuler des œuvres porteuses de débat à travers les frontières. Son nom, « LUX », fait référence à la lumière – un clin d'œil à la fois aux frères Lumière et à la volonté d'éclairer les grands enjeux européens par le biais du 7e art (*Parlement européen*, site officiel, 2024).

Depuis 2020, le Prix a évolué pour devenir le **Prix LUX du public**, en partenariat avec l'**Académie européenne du cinéma**. Le nouveau format implique désormais directement les **citoyens européens**, qui votent aux côtés des **députés du Parlement européen** – chaque groupe représentant 50 % du score final (*Lux Audience Award*, European Parliament, 2024).

Un prix au service du dialogue européen

Chaque année, un comité sélectionne cinq films pour leur qualité cinématographique et leur résonance politique ou sociale. Les œuvres finalistes sont ensuite sous-titrées dans les 24 langues officielles de l'UE, une démarche inédite facilitant la compréhension interculturelle (*LUX Audience Award Presentation*, European Parliament, 2024).

Le prix ne se limite pas à une simple récompense : les films finalistes sont **diffusés gratuitement** dans les cinémas partenaires du réseau **Europa Cinemas**, dans le cadre de projections spéciales appelées *LUX Screenings*. L'objectif est clair : rapprocher les Européens autour d'histoires qui leur parlent (*Europa Cinemas News*, mars 2024).

2025 : Flow, une œuvre poétique et puissante

Le **lauréat 2025**, révélé le **16 avril 2025** lors d'une cérémonie au Parlement européen à Bruxelles, est **Flow**, un film d'animation sans dialogues réalisé par **Gints Zilbalodis**, coproduit par la Lettonie, la France et la Belgique (*European Parliament – LUX Ceremony Press Release*, avril 2025).

Flow met en scène un chat solitaire dans un monde englouti par une inondation. Jeté sur un radeau avec d'autres animaux, il doit apprendre à coexister avec des espèces différentes, dans un environnement instable. Derrière cette fable animée, le film

explore des thèmes profonds : l'exil, la survie, le changement climatique, la solidarité.

Ce film au **style graphique unique**, composé d'images générées en 3D avec une atmosphère minimaliste et immersive, a su toucher un public très large. Il a reçu les **votes combinés les plus élevés** du public et des députés européens, parmi plus de **33 000 notations** enregistrées (*Cineuropa.org*, 17 avril 2025).

Le réalisateur a salué la portée symbolique du prix, déclarant que « Flow est une œuvre sans mots, mais profondément politique. Elle montre que les émotions et les images peuvent parler à tous les Européens » (*Deutsche Welle Kultur*, 17 avril 2025).

Un acte politique et culturel

Le Prix LUX est l'un des rares prix au monde à être à la fois **artistique et citoyen**. Il reflète la volonté du Parlement européen d'utiliser la culture comme outil de **dialogue démocratique**. Comme l'a rappelé Sabine Verheyen, présidente de la commission Culture au Parlement, « le cinéma est un miroir de nos sociétés, un moteur de réflexion et un trait d'union entre les peuples » (*European Parliament*, Discours de la cérémonie 2025).

La visibilité offerte au film *Flow* ne s'arrête pas là : il bénéficiera d'un soutien pour sa **distribution multilingue**, y compris pour les versions adaptées aux malvoyants et malentendants (*LUX Award Press Kit*, 2025).

Conclusion

Le **Prix LUX du public** est bien plus qu'une distinction honorifique : c'est une **invitation à penser l'Europe autrement**, à travers les histoires de celles et ceux qui la peuplent. En choisissant *Flow* comme lauréat 2025, les Européens ont récompensé une œuvre poétique, engagée, et profondément universelle. Une preuve, s'il en fallait, que l'art a encore le pouvoir de rassembler — au-delà des langues, des frontières et des différences.

Sources:

- Parlement européen Prix LUX du public
- Cineuropa Flow remporte le Prix LUX 2025
- Deutsche Welle Flow: Der Gewinner des LUX-Preises 2025
- Europa Cinemas News mars 2024
- European Parliament Press Kit LUX Audience Award 2025
- Discours de Sabine Verheyen, Parlement européen, avril 2025